Nexkuna N11

INlekTop: pou. JlanTteBa Hapexxpa AnekcaHapoBHA

Tema: ®yHKuua. Npeaen oyHKLMUUN B TOUKeE.
OpHocTOopoHHMeE npeaenol. [Mpenens! Ha
6beckoHe4yHOCTU. HenpepbIBHOCTb (DYHKLUMN.
Touyku paspbiBa (PYHKLUUU U UX
Knaccudpunkauums.



1. Mpepen B To4kKe.

PaccmMmoTpumM npumep.
[MlocTpouTb rpadhuk pyHKLUUN

¥2-1 [x+1, x#1,

= = <
’ x—1 |mecym., x=1.




®opmyna TepsieT CMbICA NpU X, = 1.



B aTOoM cny4yae nuLyT:
y(x) —> 2 npnu x—1.
[lo-apyromy:
lim y(x) = 2.

x—>1



CnocoObl BbIYMCIIEHUA npegena

1. Mpeaen gpobu npn X — O :
AerieHue Ha CTapLllyro CTeneHb.

[Mpumep. /70
2
2
1 —2x i _ 5

lim

X—>00 2_|_x2 x—)ooI 1 B
N\




2. PasnoxeHue Ha MHOXUTenNU, Koraa
X 74> o0

[Tpumep.

2
im>—L = lim(x+1)=2.
x—1 x_l x—1




OpQHOCTOPOHHUE Npeaenbl

Bo MHOrux cny4yasax (qpyHKUuusa onpeaeneHa
TOJNIbKO C OAHOWN CTOPOHbLI OT X, Torpoa
npenen Ha3bIBaKOT Npeaenom cneea, Unu

npenenom cripasa. 2 -

[Mpumep 1. Yy

lim In x = —o0. 0- >
x—>0+ | X




‘ ‘ 1, x>0,
x (-1, x<O.

lim sign x =1

x—>0+

lim sign x = —1

x—0—




Onp. PyHKUUAa ) = y(x) Ha3blBaeTCcA
HenpepbIBHOW B TO4Ke X,,ecnu

lim y(x) = y(x,).

X—>X

Bce anemeHTapHble PYyHKLUUU
HenpepbIBHbI HA CBOEeU obracTu
onpeaeneHus.

2 .
Mpumep. V=X , y=€x, y=S8SImx
- HenpepbIiBHbIe PYHKLIMM.




Onp. Ecnu B To4Yke X, yHKLUMA He
fIBNSIeTCA HenpepbIBHOW, TO X, - TOYKa
pa3pbiBa.

PaccmaTtpuBaloTcsa ToUYKku pa3pbiBa 1-ro
n 2-oro poaa.



[Mpumep.
y(x) =s1gn x.

x, = O -Touka pa3speiBa
1-ro poaa (KOHe4YHbIN pa3pbIB).



[Mpumep.

Y(x) = é y

pa3pbiBa 2-0ro poaa

(6ecKoHe4YHbIN pa3pbIB). \%

1 ]
lim — = +o0; lim — = —oo0.
x—>0+ x x—>0- x



Tema: lNpousBogHasa pyHKUMKU, NpaBuna
BbIYNCIIEHMUA.
[MpousBoaHasn CroXXHou PyHKUUMN.
[fpon3BoAHbLIE BbICLUUX NMOPAOKOB.

OnddepeHumnan yHKLUUMN.



[lpupalleHue aprymeHTa
N npupaweHue pyHKUUun

[NycTb AaHa PyHKUMA ) = f (X)
PaccmoTpum ABa 3Ha4YeHuUs ee
aprymeHTa: ucxogHoe X, u Hopoe X.
PasHocTb X — X, Ha3biBaeTcH
npupaileHnem aprymeHta X B TO4YKe X,
n o603HavYaeTcsa cCUMBOJIOM A .



Y=Yy = f(x)— f(xo) Ha3biBaeTcs

npupatieHmem cyHKUM 1 o6o3HavaeTcs AY.

Onp. lNponsBogHON (pyHKLMK B TOUKE X,
Ha3blBaeTCH

o SO A~ f(x)
£'(x0) = lim - |




[Mpumep. Hantu npowsso.ql-lym
chyHKUMM ) = X7

Hanpem Ay :
=(x+ Ax)" —x° =2x-Ax + (Ax)".
2
Y =lim— Ay = lim 2XAX + (AX) —

Ax—0 Ay  Ax—0 Ax
= lm(2x+ Ax) =2x.

Ax—0
Takum obpasom (x ) — .



JTa npon3BoaHan onpeaeneHa Ha Bceun
YUCNTOBOU OCU, TaK KaK Npu ee HaxoXXaeHuu
3HayeHue X ObINo BbIOPAHO NPOU3BOSILHO.

Onp. PyHKUmMa V = f(X), nmMmerowlas
NPOU3BOAHYIO B TOYKe X,,Ha3bliBaeTcs
anddepeHUnpyemMon B 3TON TOUKe.
DyHKUMA ) = f ( x) Ha3blBaeTcs
anddepeHunpyemMomn B UHTEpBarne (a,b),
ecnu oHa anddgepeHumpyema B Kaxxgoun
TOYKe 3TOro MHTepBana.




[eomeTpUYECKMU CMbICIT NPON3IBOAHOMU

YrnoBou Ko3ahpuUMEeHT KacaTeribHOM K

rpacduky pyHKUMM B TOUYKe ¢ abcuumccon X,
paBeH 3Ha4YeHUI0 NPOU3BOAHOMU 3TOU

(PYHKLIMM B TOYKE X, .
KKac — f’(’xO)’

k=tga = f'(x,).




DYHKUMA V = ‘x| He nMeeT NPOon3BOOHOU B

Touke x = (), T.k. rpacdomk cpyHkumMm ) = EC|
B TO4YKe 0((),()) He UMeeT KacaTelNlbHOM.



1.

2.

3.

4

Tabnuua npousBoAHbLIX (CTeneHu)

(const)' = 0.

() =ax
( ) =a’ Ina; (ex) =e .
(log, x) = (Inx) =

xlna



Tabrnuua npon3BoOOHbIX
(TpuroHomeTpuUA)

/
sin x) — COS X.




Tabnuua npon3BOoAHbIX
(arc-rpuroHomeTpusn)

9. (arcsinx)’— :

_\/l—xz.
r |

/

11. (arctgx) =
' |

10. (arccosx) = :
( ) 1 T

12. (arcctgx)



OcHoBHbIle npaBuna gud depeHUMpoBaHUA

Ecnm coyHkumm U =u(x) n v =v(x)
andbdepeHuupyemsl B AaHHOU TOYKe X,
TO B 3TOM TOUYKe andpdepeHUUpyemMbl U

UX CyMmmMa U npoudeeneHue, npnyem
/

(u+v) =u"+V,
/

@wv):u“v+v“w



Ecnun coyHKUMn U = u(x) nv= v(x)
andpdepeHuMpyemMbl B aHHOU TOYKe X
n v x) # (), To B ToI1 e Touke
AanddepeHUNpyeMo U X YacTHoe,

npuyem
/

U u' -v—v-u
o 2
V V




[Tpumeps.l.

. /
1) y = x” -sinx. Haittn .

/
/

V z(xz)' .sinx + x° -(sinx) =

. 2
=2Xx-SINX+ X~ -COSX,






[MpousBoaHasn CrOXXHOU PYHKUUN

Myctb V= f(u) n U= gD(x)

Toraa ) ecTb croXHasi PyHKUuA X
y=f(e(x)).
Ve = Vi Uy

Teopema




[Mpumepsbl
1) y =sIn2x.

y' =cos2x-(2x)'=2cos2x.
2) y=cos” x.
2
3anumeM.y::(COSX) :
Y = 2cosx-(cosx)' =

=—-2COSX SInX =—SIn2x.



npOVI3BO.D,H bl€é BbICULNX NOPAOKOB

[lycTb dpyHKUUA )V = f (x)
AandhepeHUnpyema B HEKOTOPOM
UHTepBane.

Torpa ee npon3BoaHas f '(x)
asnsetca pyHkumen ot X. [lycTb 3Ta
yHKLUMA TaKXKe MMeeT NPOU3BOAOHYIO.
JTa Npou3BoaHas Ha3biBaeTCHA BTOPOWU
npon3BogHON N 0003Ha4YaeTcH

Y =(f"(x)) .



/
n

AHanoruuHo, y :(y”) nTAa.:

P = ( D )' |

[TponsBoaHbIE NOpsAKa Bbille NepBoro
Ha3bIBalOTCA NPON3BOAHLIMU BbICLUEro
nopsaka.



[Tpumepsl.

1) Hantm npounsBogHyro TpeTbero
nopﬂp,Ka OT (PYHKUUMU y e
y=e; )y =2e™ ,y :4ezx; y" =8e”".
2) V= IHX. Hantw y

1
r I " -2, m -3
y=—=Xx; y==x" y =2x".
X




OunddepeHumnan cbyHKu,MM

PaccMmoTpum yHKLMIO ) = x
Hanpem Ay.

Ay = (x+Ax)

=Y +3x° -Ax+3( ) x+(Ax) -y =
( 2

=3x" - Ax + Ax) (Ax) .



NMpupaweHne pyHKLMUN MOXHO
paccMaTpuBaTb KaK CyMMY ABYX criaraeMbliX:

2 y
3x“AX - nMHeHOe OTHOCUTENbLHO Ax;

(3x —+ Ax) ° (Ax)2 - HeNMUHEenHoe

OTHOCUTEeINbHO Ax.



NMpu Ax — 0 o6a cnaraembix cTpemATcs K
HYI0, HO BTOpPOE crnaraemoe oObicTpee
CTPEMUTCSA K HYIIO. I'IoaTomy npu manbix Ax
cuntaiot, uto Ay = 3x°Ax (.. cumTaior,
4yto Ay npuUGNMKEHHO PaBHO NIMHENHOWN
yacTu). ATy YacTb Ha3bIBAKOT rfaBHOWU
4acTbio NpupaweHna PyHKUNN nnum

anddepeHunanom.
AnddepeHumnan pyHKUUKN ) = f(x)

o6o3HaualoT d).



Teopema. Ecnu pyHKUMa )Y = f(x) nMmeeTt
B TOYke X aunddepeHumnan, To oOHa UMeeT B
3TON TOYKEe NPON3BOAHYIO U HAOOOPOT, ecnu

byHKUMA ) = f (x) MMeeT B TOUKe X
NPON3BOAHYIO, TO OHA UMEEeT B 3TOU TOUYKe

anddepeHumnan.

BoipaxeHue gna auddepeHumana
3anucbiBaeTcs B hopme

dy = f'(x)dx.




[Tpumeps.l.

Hautn andpdepeHumnans! PyHKUUN
1) y=sinx. dy=cosx dx.

2) y=¢".

dy = (e3x )’ dx = dy=3e" dx.



CBa3b mexay auddepeHUnpyeMoCcTbio
N HenpepbIBHOCTbLIO PYHKUUN

Teopema. Ecnu pyHKUUA ) = f (x)
anddepeHUunpyema B ToUke X,, TO OHa
B 3TOMN TOYKEe HenpepbIBHA.

OOpaTHasa TeopemMa HeBepHa: CyLLeCTBYIOT
HenpepbiBHbIe (PYHKUUUN, KOTOpPbIE B
HEeKOTOPbIX TOYKaX He ABNAIOTCA

anddepeHUUpyeMbIMMN.



Mpumep. b4
y =] & ;
0 X
B touke X =0 byHKLUA f(x) = ‘x‘

HenpepbIBHA, TaK KakK

lim f'(x) = lim|x]|.

x—0 x—0



CnpaBa oT HynA ‘x| — x, noaTomy

A
lim =X =1.
x—>0+ Ax
CneBa oT HyNnA ‘ x‘ = —X, NO3TOMY
. A
lim =~ = 1



Ay

Takum ob6pa3om, OTHOLUEeHne —— npu

Ax
AX —enPaBa n cneBa uMeeT pa3nuuHble
npeaenbl, a 3To 3Ha4YUT, Yto Nnpn Ax — ()
3TO OTHOLLEeHUe npeaena He UMeeT, T.e.
npousBogHass f (X) BTouke X = 0
He CYyLleCTBYeT.



